

从矿山“黑名片”到旅游“网红地”

“两山论”在“大桥头”泼墨成画

□ 通讯员 檀志扬 洪胜武

12月5日晚,怀宁县月山镇复兴村杨八房风情村烟火萦绕、美食飘香,各类小吃摊前挤满了人。广场上,游客和村民跳着广场舞;茶馆里,游客悠然品茗;奶茶店里,年轻人“打卡”尝鲜……以和美乡村为背景、以风情村庄为特色的“网红地”与都市游人渐行渐近。

摔碎“黑饭碗” 撕掉“黑名片”

月山镇矿石储量丰富,是怀宁县工业重镇。上世纪70、80年代,镇内矿山企业近100家。由于厂矿多,污染一度是月山镇的“黑名片”。

“黑水到处流、灰尘满天飞,一年削平一座山。”村民曾如此抱怨。

“全镇财政收入占全县三分之一,付出的环境代价很沉重。近5年来,我们陆续取缔关停了40多家高耗能重污染‘三石’加工企业。”在月山镇镇长陈经纬看来,所经历的发展“阵痛”很值,“既还村民幸福感,赢得未来的发展空间,又促使企业生产经营更加符合环保规范。”

践行“两山”理念,既要撕掉“黑名片”,更要厚植生态底色,增强广大群众对优良生态环境的获得感。

当下,总投资10亿元的野生动物世界旅游综合体项目正在月山镇加快推进。该项目以动物园、游乐园、植物园为主体,科普研学、山地运动、乡村民宿、田园康养、G318旅行服务等基地为支撑,融合夜间游娱,建成“三园+五基地+夜游”的旅游综合体景区,致力打造长三角地区重要旅游目的地、皖南国际旅游示范区知名景点。

陈经纬表示,工业发展和生态建设不是一道非此即彼的选择题。坚持把培育生态产业作为绿色发展的支撑,生态效益和经济效益才能实现双赢。

荒山见新绿 村民生活美

绿荫环绕,鲜花簇拥,纷至沓来



和美乡村月山镇复兴村一角。 通讯员 怀扬 摄

的游客们,很难将眼前之景与矿山采矿场和废石场联系起来。

复兴村曾被矿山包围,因无序开采,3000多亩的东山山体满目疮痍。经过近十年的整治、绿化,如今的东山复见青绿,荒山变成了“绿色银行”,复兴村成了省级森林村庄。

咖啡屋、小旅馆、民宿、彩色墙、烧烤……这些天,复兴村杨八房村民组十分热闹,游客们在这里体验原汁原味的乡村生活。

“没想到这里的环境这么好,白天赏美景,晚上逛夜市,特别惬意。从市区开车到这里只要半个小时,以后又多了一个周末出游的好去处,肯定会经常来。”来自安庆市区的曹先生边吃烧烤边说。

“作为和美乡村,村容村貌这几年有了很大变化,这得益于‘两山’理念的践行。通过发展‘村夜市’培育消费新业态,满足城镇居民消费新需求,带动乡村旅游发展,打造‘留得住’‘留下来’游客的乡村夜经济,同时让乡村‘小夜市’成为村民创收的‘大舞台’。”复兴村党支部书记查正严说。

不仅如此,复兴村还发展了蓝莓、无花果、控糖大米、景观苗木等产业,村民们享受到了实实在在的“生态红利”,近200人在家门口实现就业,村人均年收入超过2.5万元。全村实现了从“外在美”到“内涵

美”、从“环境美”到“人文美”、从“产业美”到“生活美”的华丽转变。

点燃新引擎 拓宽致富路

“我家住在大桥头,名字叫做王小六,去年看灯我先走,今年看灯又是我带头……”这是黄梅戏《夫妻观灯》中的经典唱段,其中的“大桥头”就在月山镇大桥村,故事发生在100多年前。目前,“大桥头传说故事”已入选怀宁县第四批县级非物质文化遗产名录。

为深入挖掘传承、创新利用本地非遗资源,积极推动非遗文化融入乡村振兴,月山镇推动非遗文化与旅游融合发展,化资源优势为产业优势、致富渠道,以文促旅、以旅兴文,点燃乡村振兴新引擎。

月山镇坚持“戏曲乡村+农旅结合”的发展路线,投入100余万元打造戏曲景点,再现大桥头昔日热闹场景,吸引游客前来观赏,让“村庄”变“景区”。现在,“大桥头”已成为郊区游、周末游的热门打卡地。

“生态环境没有替代品,好山好水好生态可以孕育出致富产业。我们将立足本地生态禀赋、顺应自然本色,倾力把乡村打造成生态旅游胜地,让游客在月山镇有看头、有说头、有玩头、想回头,让群众共享‘生态红利’、分享‘绿色福利’。”对于未来,陈经纬充满信心。

首批全国县域商业“领跑县”名单公布

安庆2县上榜

本报讯(全媒体记者 卢向波 通讯员 程明志)记者从市商务局了解到,首届数字经济时代县域商业创新发展大会近日在杭州举办,会上公布了首批123个全国县域商业“领跑县”名单。包括怀宁县、岳西县在内,安徽省共12个县(市、区)入选。

今年8月,商务部等九部门联合印发《县域商业三年行动计划(2023-2025年)》,到2025年全国打造500个左右的县域商业“领跑县”,重点任务具体为“三个一批”,即建设改造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心(大中型超市、集贸市场)和农村新型便民商店,打造一批县域商业“领跑县”,推动县域商业高质量发展。

作为全国首批县域商业体系试点县之一,岳西县建立完善以县区为中心、乡镇为重点、村为基础的商业体系,形成了物流服务星型网络结构。商贸流通企业转型升级成效显著,龙头商贸批发零售企业设立连锁商业网点43家。今年前三季度,岳西县社会消费品零售总额同比增长6.1%,农产品产地商品化处理率达90%。

怀宁县实施县域商业建设行动,在库限额以上商贸企业252家,2021年和2022年连续两年新增限额以上商贸企业数量居全市第一。升级全县特色产品品牌及包装,实现农特产品标准、品控、品牌、包装、平台、推广“六统一”。建立网货标准化体系和品控标准,构建了农产品基础供应链。打通快递到村“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”。今年前三季度,怀宁县社会消费品零售总额同比增长5.9%,农产品产地商品化处理率达68%。

▶ 良知 温暖 正义 力量

安庆晚报

传播力 / 引导力 / 影响力 / 公信力

一纸风行

国内统一刊号CN34-0074, 邮发代号25-122, 全年订价196元。

2024年度《安庆晚报》火热征订中! 全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。

订阅服务热线:

市区: 集贤路投递部 5323555 墨子巷投递部 5511018 华中路投递部 5560328
开发区投递部 5349890 十里支局 5357007 龙山支局 5261705
县区: 怀宁 4611640 太湖 4161013 宿松 7820366 桐城 6209783
潜山 8921241 望江 5790620 岳西 2178758

安庆市新闻传媒中心服务热线: 5325918

